

建筑工地上，有人主动出借手机 “来，用我的手机，和你的家人视个频”

见习记者 沈婷婷 实习生 郑智瑶

本报讯 “甜甜，你看，这些都是跟爷爷一起留在南浔过年的叔叔阿姨……虽然今年爷爷不回家过年，但新年礼物已经给你买好了，快递过来，你过两天就能收到了……”近日，在湖州市南浔区的一处建筑工地，65岁的云南籍建筑工人王师傅和老家的亲人们视频通话。短短半个小时，通过小小手机屏幕传递的，除了家长里短，更有心意一致的祝福——“大家平平安安就好”。

视频通话结束，将手机归还给南浔区住建局建管科副科长钱雅斌后，之前一直笑着与亲人通话的王师傅此刻却忍不住流下了眼泪。钱雅斌安抚地轻拍王师傅的肩膀，“就地过年就是为大家的平安嘛，如果想他们了，就再来找我打视频电话，啥时候都行，多少次都行！”

钱雅斌是南浔区住建局“留浔过年”志愿服务队的成员。为响应“就地过年”的号召，南浔区住建局成立了这支志愿服务队，联合社区工作人员、网格员等走访全区170余处建筑工地，为身处异乡的建筑工人提供力所能及的帮助。

此前，钱雅斌在走访中发现，很多年纪大的建筑工人手机没有视频聊天功能，能听到远方家人的声音却看不见家人的身影，不免有些遗憾。于是，他和其他志愿者一起，主动出借手机，让这些建筑工人也能与亲人“面对面”，以线上团圆纾解思念之情。

建筑工地里，这边在欢欢喜喜地打视频电话，那边则在忙忙碌碌地打包年货。不一会儿，志愿者王渊就和快递员一起整理出了十大件。“原本打算回家的，这些年货都是提前准备好的。”来自四川的周治国、谢红夫妻决定留下来过年，将一堆年货和一张全家福交到了志愿者手中。志愿者们有序登记，无偿将年货寄回工友们的老家。到目前，志愿者们已经帮忙寄出50多件快递，打出200多通视频电话。

值得一提的是，不少外来务工人员也自发加入“留浔过年”志愿服务队。江军离开家乡江西，来到南浔打拼已有5个年头。2020年，新冠肺炎疫情发生后，江军带头捐款捐物，主动参加志愿服务。今年，他不仅带头示范，还加入志愿服务队，鼓励劝导老乡“留浔过年”。经他劝说，目前已有20多名江西籍务工人员决定留下来过年。



杭州年夜饭预定比去年下降37% 餐饮经营单位会否因此放松管理？执法人员突击检查

本报记者 陈洋根 通讯员 赵文琼

本报讯 一家人到酒店去吃一顿团团圆圆的年夜饭，是很多家庭的选择。往年，临近春节，不少酒店一桌难求。受疫情影响，今年春节有些特殊，来自杭州市市场监管部门的数据显示：到目前，杭州已预订年夜饭12717桌，可接待宾客约12.9万，预订桌数较去年下降37%。

年夜饭预订量下降，餐饮经营单位会不会因此放松对疫情防控和食品安全等方面的要求？2月2日下午，杭州市市场监管局联动第三方检测机构，对君悦酒店餐厅、望湖宾馆、新白鹿餐厅等接受年夜饭预订的餐饮经营场所进行抽检。抽检内容包括：年夜饭食品安全保障情况；厉行节约、反对浪费执行情况；疫情防控情况；长江禁渔、禁食野生动物、禁塑令执行情况。

执法人员第一站来到杭州市上城区湖滨路28号的君悦酒店。酒店大堂入口有专门人员测体温并要求进店人员出示健康码。现场可以看到，酒店餐厅的每个餐盘上都配有消毒纸巾，包厢餐桌上都配有一公勺一公筷，餐厅服务员介绍说包厢外小桌的公勺公筷跟着菜一起上桌。桌上摆放着“提倡节

俭 反对浪费”的提示牌。服务员说，根据点菜情况，会提醒客人不要点过量，如果吃不完会提醒打包。为鼓励客人打包，餐厅准备了免费、可降解的打包盒。执法检查人员在餐厅后厨发现，餐具消毒、砧板分类、菜品分类放置等都符合规范。另外，对于今年比较敏感的冷链食品，餐厅也有专门的储放间。

位于下城区环城西路2号的杭州望湖宾馆，是此次抽检的第二家餐厅。执法检查人员到厨房选择了当天要使用的生菜、番茄、腐竹、青菜、白菜、猪肉、牛肉等，交给第三方机构进行快检。结果显示，猪肉的瘦肉精情况、腐竹的二氧化硫含量、咸肉的亚硝酸盐含量、叶菜的农药残留情况等，全部合格。

对下城区龙游路52号新白鹿餐厅的抽检结果显示，餐厅各方面的管理措施都比较到位。

杭州市市场监督管理局餐饮处处长王金超介绍，目前，市场监管部门已成立专门的督查组，春节期间不定期地在各饭店开展快速定性抽检。前期，市场监管部门也已对各大城区进行了检查，全市共检查发现并落实问题整改72个，结合“你点我检”活动共开展年夜饭食品安全原材料和餐饮具抽检120批次，检测结果都合格。

2020年助企业挽回经济损失1.24亿元 浙江公安还送出服务企业“大礼包”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 1.24亿元——这是2020年，浙江公安深入开展“惊雷”“昆仑”等专项行动，为企业挽回的经济损失，也是浙江公安全力深入开展“三服务”活动的一个缩影。2月2日上午，省公安厅召开新闻发布会，发布“为企业服务提升月”的相关成绩，并且在会上推出了服务企业的“大礼包”。

2020年底，省公安厅制订下发了《全省公安机关进一步深化“三服务”活动助力企业发展的意见》，并在11月时开展“为企业服务提升月”活动。期间，全省公安机关共走访企业3247家，布建为企业服务站点700个，收集需求2208条，帮助解决困难问题1964项。

“我嫁到龙游已经有些年头了，但是户口一直没迁过来。现在听说有了人才引进的政策，我的户口可以迁过来吗？”这是11月10日上午，龙游县公安局各部门组成的“企业服务团”上门时，溪口一家企业负责人王女士提出的问题。“企业服务团”详细询问了王女士的具体情况后，来自警务服务中心的民警吴慧萍告知王女士，虽然她不符合人才引进落户的条件，但她已经在龙游买了房，可以把户口直接迁至龙游房产处落户登记。

此外，全省各级公安机关还通过各种途径，深入了解企业

困难，全力帮助化解涉企风险隐患。特别是临近岁末年初，为及时发现涉众型欠薪纠纷隐患，民警深入工程建设和劳动密集型行业企业走访排查，积极配合人力社保、市场监管等部门，提前做好调处化解和教育引导工作。据悉，自去年11月以来，全省公安机关参与调解各类劳资纠纷事件2000余起，成功化解1800余起。

据悉，今后每年的11月，都将是全省公安的“为企业服务提升月”。在一个月里，各级公安机关将集中开展打击侵害企业合法权益违法犯罪专项行动，主动宣传公安机关为企业服务各项举措，集中上门为企业及其员工提供各种公安服务。

发布会上，省公安厅还推出了服务企业的重磅“大礼包”，共有8项实实在在的举措，其中包括依托现有的微信公众号、政府网站，开辟“11087”（110帮企）公安为企业服务专区，设立预警通报、案例分析、法律法规发布等功能模块，为辖区企业提供各类预警防范、自助查询等服务；强化涉企案件审核，保护企业合法权益，严格落实分级审核把关制度，坚持宽严相济的刑事政策，“少捕慎诉”司法政策和认罪认罚从宽制度，落实和完善对新技术、新产业、新业态、新商业模式的包容审慎监管，依法减少羁押性强制措施适用，最大限度降低执法行为对企业正常生产经营的影响。

编后：

为“出借手机”叫好

本报记者 蔡亮

借出自己的手机，让留浙过年的工人能和家人视个频，事很小，情很大。

中国人过年，尤其讲究一个齐齐整整、团团圆圆。然而，因为疫情防控的需要，今年不少人选择了就地过年，失去了和亲人团圆的机会。用张文宏医生的话说，这些人是作出了牺牲的，非常值得敬佩，因为没有谁认为就地过年是理所应当的。对于他们，我们有什么理由不送上最诚挚的关心呢？

无论是派发分量十足的大礼包、大红包，还是组织丰富多彩的文化娱乐活动，固然都是关心，但笔者以为，千万不要忽略了他们情感上的需求——每逢佳节倍思亲，对亲人的思念、对家乡的思念，才是中国人过年最本质的精神寄托。

用自己的手机，让年龄偏大、手机缺乏视频功能的工人可以和家人“面对面”，这件事或许比不上大红包、大礼包那么“实惠”，却彰显着一种细微处见真情的人文关怀。换句话说，它很“走心”。走心，故而暖心；暖心，故而安心。恐怕这也是文中提到的，不少外来务工人员自发加入就地过年志愿服务队的原因之一吧。这小小的举手之劳，也从一个侧面反映了浙江在社会治理中的智慧。

这个年，有些特殊；这个年，也不特殊。美好的亲情，绝不会被距离隔断；对新春的希望与祝福，更不会被疫情遮蔽它们灿烂的光芒。

今日起 杭州暂不实施 错峰限行举措

通讯员 杭交宣

本报讯 根据城市大脑对近期交通的分析，从上周一起，杭州市今年春节期间交通流量较去年同期有明显下降，延误指数也呈逐日下降趋势，高峰时速明显上升。为方便广大市民和来杭车辆春节期间及春节期间的出行需求，2月3日起，杭州暂停现有的错峰限行措施。

暂不实施错峰限行期间，本地及外地小型客车在主城区及萧山区“错峰限行”区域内均可通行。非浙A车辆无需申请非浙A急事通，上述日期已申请的非浙A电子通行证，系统将自动回退，不纳入今年累计数据。

春节期间结束后，将根据城市大脑数据分析及交通运行情况，另行发布恢复错峰出行时间。

护送平安返乡

近日，台州市黄岩食品罐头园区内，2000多名员工结束了秋冬季罐头生产，将乘坐50多辆大客车返乡。台州市公安局交警直属二大队民警和医务人员赶到现场护送。这是二大队连续第17年开展护送平安返乡活动。

通讯员 喻跃翔 摄

